

## 寻找最美乡村·清塘

王曙静/文 周建伟/摄



## 悠悠清塘

都说清塘村的美丽不在第一眼。清新整洁、拙朴淳厚自不必说,历史文化之风韵以及善良忠厚的民风久久萦绕在我们心间。

隶属模环乡的清塘村以塘得名,村呈块状。清塘村村委会坐落在一座古典巍峨的民居里。民居石门匾额上刻有“光天化日”四字。村书记徐蔚笙介绍清塘村主姓徐,据《清塘徐氏宗谱载》:始祖名澄,宋祥兴间由县南灵山迁居于此。民国二十五年,里人徐埠斋(清秀才建),原屋太平天国时毁,现存的系为重建。2006年4月被确定为“县文物保护单位”。村委会西侧的民居本与“光天化日”为一体,现由民居第六代主人徐晓华一家居住着。高高的屋顶下仍保留着雕梁画栋,阳光从天井里照射进来,沐浴着日光的木质台阶延伸至传说中的绣楼。我们不禁赞叹到徐氏曾经一定是非富即贵的人家。徐晓华腼腆一笑:“祖上留下来的东西,让我感觉到和他们是血脉相连的。”

村委会门前铁树郁郁葱葱,几乎占满了整个庭院。常年开花的铁树像似一个走过沧桑岁月的老者向世人们讲述着清塘往事,又似欣欣向荣的后生彰显着繁荣气象。据介绍这株铁树已有五百多年历史,是衢州百佳古树名木,许多人慕名前来参观留影。

村委会一楼宽敞明亮的老年活动室里长椅一排排,大屏幕的液晶电视里播放着喜庆热闹的秧歌舞。村书记徐蔚笙说起了他的打算:不久的将来,村里的孤寡老人都会集中在这里休闲娱乐,村里还将免费提供午餐。

我们踩着古意悠悠的木质台阶迤迤而上。楼上的恢弘气象令人叹为观止。阁楼中间呈镂空状,四周的围廊木雕精致典雅,分布着麒麟、凤凰等象征图案,还刻有福禄寿喜等字样。站在围廊四望,置身于深邃和静谧的时空中,令人感觉到历史的神秘与厚重。

清塘村的南面耸立着一座雄伟秀丽的牌坊,为龙邱邑庠生徐启东妻余氏贞节坊,建于清嘉庆庚午年。据老辈人讲,该贞节坊由清政府拨款建造,是清嘉庆帝对余氏忠贞孝顺的褒奖。传说余氏从二十出头守寡三十多年直至去世,尽心侍奉公婆直至百年。据村书记讲原来贞节坊上有一道圣旨,遗憾的是,不知何时不翼而飞了。

两方水塘增添了清塘村明艳芬芳。塘中,倒映着蓊郁的橘树,一座不大的土丘上树木林立,修葺一新的塘边棱角分明,灵秀中透着秩序的讲究。另一方是碧塘,水面上漂着翡翠般的盒子,那是珍珠蚌的家。

古老的清塘村沿着历史的车辙前行。村大礼堂危房拆除后新建了活动广场。村民们闲时有的打篮球,有的打乒乓球,有的跳起健身舞。清塘村广种橘树,橘农们今年又喜迎丰收年,个个笑逐颜开。

悠久的民居与铁树、茂密的橘林、明丽的水塘、洁净美丽的庭院,村民矫健的身影……舞动起清塘村的古老韵味与悠扬青春。

